

# 民族复兴需要文化自信

■ 星亮

为什么要继承和弘扬中华优秀传统文化？因为这是创造中华文化新辉煌的必然要求。众所周知，中国自近代以来，不少知识分子对自己的传统文化失去自信，主张学习西方就必须全盘照搬，文化发展上也是如此。直至今天，仍有一些人持这种观点。习近平同志指出，“不忘历史才能开辟未来，善于继承才能善于创新，只有坚持从历史走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，我们才能做好今天的事业”。这一重要论述阐明了我国文化建设必须坚持的基本原则，那就是树立文化自信。

文化自信是相信自身文化的生命力和影响力，也就是认为自己的文化具有重大历史和现实价值，必须继承和弘扬。文化自信包括多方面的内涵，包括对自身文化发展历史与现实的理性认知，对历史文化成就的崇敬与自豪，对自身文化长处和不足的了解，对自身文化创新和取长补短能力的科学认识，对未来文化发展前景充满希望。

之所以需要树立文化自信，是因为优秀文化成果具有超时代性或永恒性。中国传统文化的中正仁和、自强不息的理念和仁义礼智信等价值观，至今仍有重大价值。此外，天下为公、以民为本、与时俱进、知行合一、修身自省、和而不同、居安思危等思想，也具有超时代性。中国优秀传统文化可以为今天的人们认识和改造世界提供有益启迪，可以为治国理政提供有益启示，也可以为思想道德建设提供有益启发。我们应结合时代条件加以继承和发扬，赋予其新的内涵。

中华传统文化与世界上其他文化相比，具有自己的优越性。一是唯有中华文明延续五千

年而不衰。罗素曾说：中华文明是唯一从古代存活至今的文明。从孔子的时代以来，古埃及、巴比伦、马其顿、罗马帝国都先后灭亡，只有中国通过不断进化依然生存。二是自秦以来中国历经两千多年而最终保持统一，不像欧洲那样分成众多国家，这与中华文化不无关系。三是中华文化在历史上曾长期处于世界领先地位，中华文化是世界主流文化之一，对西方文化也曾产生过重要影响，只是在19世纪以后才开始衰落。四是在世界几大文化体系中，中华文化排他性最小、包容性最强，世界三大宗教都在中国存在和发展。五是在世界各国中，中国的古文献资料最为丰富，为文化传承奠定了坚实基础。这些优越性，是我们树立文化自信的依据。

在现代化过程中，现代与传统是紧密相连的。现代化的本质是在传统基础上适应现代发展趋势而不断创新。历史上成功的现代化运动大多是一个双向互动的过程，既善于克服传统文化对现代化运动的阻力，也善于使传统文化转换成现代文明。抛弃传统、丢掉根本，就等于割断了自己的血脉。不忘本源才能开辟未来，善于继承才能更好创新。对传统文化特别是其中一些合理的价值理念和道德规范，要坚持古为今用、推陈出新，努力用中华民族创造的精神财富来以文化人、以文育人。

文化是民族的灵魂、民族的血脉。没有灵魂的民族不可能屹立于世界，没有血脉的民族不可能发展壮大。实现中华民族伟大复兴，需要复兴中华文化。在当今世界思想文化不断交流交融交锋的新形势下，如果我们没有文化自信，一味否定传统、妄自菲薄、自轻自贱，必将丧失自己的优秀文化传统，成为西方文化的附庸。只有树立文化自信，才能在继承和弘扬优秀文化传统中建设文化强国。

## 让孩子们睡好觉

短评

■ 青河

刻苦读书，上个好大学，这种追求乃人之常情。但是，不能以牺牲正常休息为代价，如果过分强调智育，结果很可能适得其反。

北京市有关部门日前对全市初一至高三年级学生的抽样调查表明，80.4%的学生每天睡眠不足8小时，其中19.9%的学生睡眠在6小时以下。相对于多数省份，北京学生的升学压力较小，可以想见，全国中学生的睡眠时间并不乐观。

从宏观讲，学生成长应该德智体美全面发展，排在第一的是德育而非智育；微观看，个体的成才也需要以健康为前提。这样的理念恐怕绝大多数家长、学生以及教师、校长都能认同，可是，在实践中也这么做却比较困难。

之所以如此，局中人颇感无奈：想要进入好大学，就必须努力拼搏呀！

鉴于此，新一轮高考改革方案，将在录取中参考综合素质评价。当然，改革的成效如何，还要看试点的结果。但是，引导学生全面发展，这样的改革指向和价值追求值得肯定。

我们不妨看看其他国家的一些做法，在爱尔兰，高中生可以从数十种科目中挑选7门左右考试，然后选择分数最高的6门参加大学录取竞争。这些备选科目中有家政课，其中包括烧烤技巧、废品处理、营养学、布匹和服装知识、国家房产政策、社会保险知识、失业问题和政策等内容。国情不同、文化传统不一样，我们不能照抄照搬，但是，爱尔兰的做法可以开阔我们的视野和思路。

放眼人生旅途，在各个领域的胜出者，多靠综合素质强，比如强健的体魄、健康的心理、乐观的精神，以及良好的思维方式、团体意识等等。我们重视学习成绩，但不能过分强调学习成绩。从这个意义上说，让孩子们睡好觉，十分必要。

**领先4G 超越1000万**

**套餐用移动宽带免费送**

**加入和家庭计划**

**用88元4G套餐 免费送12M宽带**

**产品多**

88元至588元共26档  
宽带融合套餐，  
百兆宽带随心玩；

**资费低**

加入和家庭计划，  
100M宽带、  
移动魔百和免费送；

**服务好**

不换号，更便捷；  
装宽带，拨10086，  
一个电话轻松搞定。

**4G客户跃千万，感恩回馈送大礼。**

- 高速光宽带 低价享全球：光纤宽带，合约套餐优惠至五折；20M宽带1天不到1元钱；带10M及以上宽带，光猫免费租。
- 宽带老客户 感恩大回馈：宽带续费，最高赠送6个月时长；老客户免费提速至12M、20M宽带。
- 和家庭计划 百兆0元送：用4G套餐88元起，送12M宽带，最高100M宽带、移动魔百和随心免费送。

**产品多 资费低 服务好**

各地具体优惠可能发生变化，以各地政策为准，详情请咨询当地各移动营业厅。

**中国移动**

www.10086.cn 10086